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VGI – Undervisningsmiljøvurdering 2021 
Denne Undervisningsmiljøvurdering er gennemført som et anonymt elevspørgeskema på Google 
Analyse i maj 2021.  
 
I undersøgelsen har vi forsøgt at sætte fokus på elevernes holdning til en række områder på 
skolen, der omhandler rammer- og indhold i den faglige undervisning.  
 
Områder der er forsøgt belyst: 

- Det faglige udbytte 
- Forventninger 
- Individuel udvikling 
- Tilfredshed i de enkelte fag 
- Behovet for faglig hjælp  
- Lektiemængde 
- Elevens behov for pause  
- Belysning, udluftning og varme i lokalerne 
- Udsyn til tavle/smartboard 
- Støjmængde i klassen 
- Elevantal i lokalerne 
- Anbefaling af VGI 

 
Der kom 166 svar på undersøgelsen, hvilket svarer til 93,8% af elevflokken. Dette må betegnes 
som meget tilfredsstillende, og det giver derfor et retvisende billede af elevernes holdninger.  
 
Nedenfor bringes et sammendrag af undersøgelsen.  
 
 

 
I besvarelserne er der en lille overvægt af piger ift. drenge.  
 
 
 
 



 
Her ses fordelingen af eleverne på vores tre retninger: 9. klasse, Alm. 10. klasse og Studie 10. I år 
har Alm. 10. klasse den største fordeling af elever, hvilket kan ses på de 44,6%.  
 
 
 

 
Til dette spørgsmål svarer 53% at deres faglige kompetencer ”nogenlunde” blev udviklet. Dog skal 
det bemærkes, at 24% svarer ”i høj grad”. Nedenfor ses uddybende svar fra én elev: 
 
Anonym elev 1: 
”Jeg har været fint tilfreds ift. at udvikle mine kompetencer. Jeg vidste på forhånd, hvad jeg skulle 
udvikle mig i, og de ting har jeg lykkedes med i år”.  
 



 
På VGI arbejder vi med niveaudelt undervisning, hvilket er baseret på en selvvurdering inden 
skolestart af elev + forældre. Hertil svarer 41% både ”nogenlunde” og ”i høj grad” til spørgsmålet 
om, de er blevet mødt med undervisning, der passer til deres faglige niveau. Det kan desuden 
tilføjes, at kun 7,2% svarer ”i ringe grad” og 1,2% svarer ”i meget ringe grad”, hvilket må siges at 
være flot. Nedenfor ses uddybende svar fra to elever: 
 
Anonym elev 1:  
”Ja, jeg synes, at jeg er blevet mødt med et passende niveau. I Studie 10 laver vi meget det samme 
i undervisningen på tværs af klasserne, men det at vi ved, at vi er niveaudelte giver en tryghed”.  
 
Anonym elev 2: 
”Lærerne er gode til at omstille sig til det niveau, de underviser på. Jeg ville være ikke have fået det 
samme ud af undervisningen, hvis vi ikke var niveaudelte”. 

 
Til dette spørgsmål søger vi svar på, hvor høj elevernes motivation for faglig udvikling er. Det 
største svar gives i ”nogenlunde”, hvor hele 45,2% svarer dette. 28,3% svarer ”i ringe grad”. Disse 
svar skal måske ses i lyset af, at elevernes fokus hovedsageligt er på det sociale aspekt af deres 
efterskoletid. Nedenfor ses uddybende svar fra to elever:  
 



Anonym elev 1:  
”Jeg valgte at tage på efterskole pga. det sociale. Helt ærligt. Derfor har det ikke fyldt så meget for 
mig, hvordan jeg har udviklet mig fagligt”. 
 
Anonym elev 2:  
”Lærerne på VGI giver os muligheden for at arbejde seriøst med tingene. Derfor finder man hurtigt 
en motivation for at udvikle sig i fagene”. 
 

 

 



 

 

 



 

 
I de ovenstående 7 spørgsmål har alle det til fælles, at der spørges specifikt til elevens tilfredshed 
med undervisning- og indhold i det enkelte fag. Generelt kan det ses at i de tre store fag dansk, 
matematik og engelsk er overvægten af svarene på ”tilfreds”. Både engelsk og matematik ligger på 
over 50%, hvilket er flot. I de andre fag er det hovedsageligt 9. klasse, der har svaret. Også her er 
tilfredsheden rigtig stor.  



 

 
Til dette spørgsmål bør det lægges mærke til, at hele 59% af eleverne har svaret ”i høj grad”. Her 
kan det tydeligt ses, at eleverne kan få den faglige hjælp, de har brug for. Nedenfor ses uddybende 
svar fra en elev.  
 
Anonym elev 1:  
”Jeg har fået meget hjælp, når jeg har haft brug for det. Lærerne giver et kvalificeret svar, og hvis 
de ikke kan i øjeblikket, så er de gode til at vende tilbage med noget senere i timen”. 
 

 
Her er der stor enighed i elevflokken om, at lektiemængden på VGI er ”passende”. Hele 71,1% har 
svaret dette. Det er også værd at lægge mærke til, at 22,9% af eleverne har svaret ”jeg fik sjældent 
lektier for”. Svaret kan tilskrives lærernes generelle tilgang til at lektier ikke altid gives for.  



 

 
Dette spørgsmål er meget væsentligt, da det at gå på efterskole godt kan være hårdt nogle gange. 
Det er tydeligt, at eleverne har følt, at de kunne få et pusterum i hverdagen, da 39,2% har svaret ”i 
høj grad” og 37,3% har svaret ”nogenlunde”. Nedenfor ses uddybende svar fra to elever: 
 
Anonym elev 1:  
”Lærerne er rigtig gode til selv at foreslå pauser i undervisningen. På den måde kan de godt se, om 
vi har en dag, hvor vi har brug for flere pauser end normalt”.  
 
Anonym elev 2: 
”Jeg har oplevet, at lærerne for det meste giver mig mulighed for at trække mig, hvis jeg ikke kan 
overskue timen”.  
 

 



 

 
Til de tre ovenstående spørgsmål har der været fokus på de ydre rammer i klasselokalerne. Her 
kan det ses, at eleverne overordnet set er godt tilfredse med belysning, udluftning og varme.  
 
 

 



Her ses det tydeligt, at størstedelen af eleverne har kunne følge med på tavlen/smartboardet i 
undervisningen. Hele 59,3% har svaret ”i høj grad”.  
 

 
I dette spørgsmål ville vi afklare, hvorledes eleverne bliver generet af støj i den daglige 
undervisning. 47,3% svarer ”i ringe grad” og 15,6% svarer faktisk ”i meget ringe grad”. Hertil kan 
der noteres, at lokalerne er godt lydisolerede, og at læreren går op i at opretholde et passende 
lydniveau til læring.  
 

 
Næsten halvdelen af eleverne svarer ”i høj grad” til, at lokalestørrelsen er passende i forhold til de 
elever, der er i lokalet. På VGI er 9. klasse typisk den største klasse, og derfor får de også det 
største lokale.  



 

 
Til sidst skulle eleverne vurdere, hvor sandsynligt det ville være, at de ville anbefale andre at tage 
på VGI i forhold til det faglige. Her kan det ses, at de fleste giver en ”8’er” på en skala fra 1-10. Det 
svarer til 26,9% af elevflokken. Det kan desuden tilføjes, at kun sammenlagt 13% af eleverne ligger 
på 1-5 på skalaen. Overvejende kan det siges, at eleverne gerne vil anbefale skolen til andre, hvis 
de vil opretholde og/eller forbedre det faglige niveau.   
 


